

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

Солдатские весточки — треугольнички, исписанные расплывшимися от времени твердыми буквами, аттестаты зрелости ушедших на войну выпускников, красноармейские книжки, комсомольские билеты — экспонаты, фотографии хранятся в музее боевой славы школы-интерната № 3 города Кировакана.

Музей стал очагом военно-патриотического воспитания учащихся. Здесь каждый документ военных лет вызывает неподдельный интерес ребят. Многие годы назад на месте нынешней школы-интерната действовала Кироваканская средняя школа № 41 Закавказья. Когда началась Великая Отечественная война, многие учителя и выпускники добровольно ушли на фронт. Пятьдесят человек не вернулись с поля боя. С фотографий на нас смотрят молодые лица, с улыбкой и решительным взглядом.

По крупяцам собирали ученики сведения об ушедших на фронт питомцах школы. Ездили в дальние экспедиции, писали письма в архивы других республик и городов.

Музей стал первоосновой общественной жизни учащихся. Ребята восстановили многие события, уточнили факты и имена. Вот несколько коротких историй, узнать которые помогли ученики школы-интерната.

...С любовью вспоминают работники просвещения, бывшие ученики, учителя завуча железнодорожной школы Артавазда Баградовича Багдасаряна. Когда началась война, молодой учитель пошел в военный комиссариат.

— Хочу быть полезным Родине, — сказал он.

Убрав в ящик стола страницы незаконченной диссертационной работы, наказал матери — хранить до Победы. Главное сейчас — бить фашистов.

Он храбро сражался за Северный Кавказ. Имел уже звание лейтенанта, а по существу оставался заботливым учителем. Он учил, как воевать с врагом, как ненавидеть его. В летопись Армянской 409 дивизии об этом человеке вписаны блестящие страницы: «Только что перешли реку, когда рота, командиром которой был Артавазд, начала тяжелые бои с фашистами. В одном из них при

исполнении задания командования смертью героя пал сын армянского народа».

Многие добрым словом вспоминают другого учителя из той же школы Александра Арутюняна. Когда парень из Караберда с отличием окончил железнодорожную школу, его оставили работать там же учителем математики. Параллельно с педагогической работой Александр заочно учился на физико-математическом факультете Армянского заочного педагогического института, который также окончил с отличными оценками. Однако грянувшая война изменила всю его судьбу. Арутюнян ушел на фронт, воевал под Моздоком, Грозным, Майкопом. Особенно отличился в упорных боях под Моздоком. Отсюда написано его последнее в жизни письмо.

А кто этот молодой человек с добрым и улыбчивым лицом, который смотрит на нас с фотографии? Жора Маркосян. Один из лучших питомцев железнодорожной школы. Молодой учитель, многообещающий специалист.

— Вернусь с победой, — обещал он любимой девушке.

...Враг приближался к Кавказскому хребту. Необходимо было предотвратить наступление фашистов. «Дорогие отец и мать, — читаем в одном из писем Маркосяна. — Мои родные, наконец, и мне выпала судьба встать на защиту Родины. Мы, я и мои товарищи, останемся верны нашей клятве! С честью выполним гражданский и солдатский долг. Я не сомневаюсь, что победа будет за нами... Пришел майский день Победы, но Жора так и не увидел этого счастливого дня.

Собирая документы, записывая устные рассказы родных и товарищей, сегодняшние школьники как бы воочию сталкиваются с самой историей. Рождается та психологическая, нравственная атмосфера, которая позволяет каждому члену ученического коллектива отнестись к обогащению музея дорогими реликвиями как к делу своему, кровному.

В результате участники фотокружка печатают фотографии воинов, художники оформляют стенды, следопыты разыскивают в библиотеках и архивах материалы. Такой

совместный труд сплотил ребят, зажег в их душах священный огонек поиска.

И на стол ложатся новые записки о питомцах железнодорожной школы, Агеси Хараджян. Сколько надежд теплилось в душе юноши, когда он уходил воевать с гитлеровцами. Он окончил военное училище после школы, затем смертельный бой, в котором А. Хараджян погиб смертью героя.

Корюн Саркисян. В школе занимался в драмкружке, был актером, особенно ему удавались роли солдат, офицеров. И когда он пришел в военный комиссариат, военком с уважением пожал ему руку и сказал:

— Молодец, Корюн, в прошлый раз ты прекрасно сыграл свою роль.

— Я прошу направить меня в училище.

1941 год. Тбилисское артиллерийское училище. Корюн закончил его, получил звание лейтенанта. И вот он на фронте. Был в Новороссийске, воевал за Сталинград, в районе Великих Лук — в составе 58-го полка 46-й дивизии 16-й армии. Успел получить два ордена Красной Звезды. Фронтные газеты часто писали о нем. Недалеко от города Невел, когда Корюну исполнилось 23 года, он погиб. Сохранилось его последнее письмо матери...

В музее славы среди бессмертных свое имя воинов есть имена артиллеристов, танкистов, автоматчиков. Есть и летчик — Аршалуйса Гохмахчяна. После окончания школы ушел на фронт, участвовал в финской войне. Был танкистом, он мечтал стать летчиком. Любовь к небу пробудили у него подвиги Чкалова, Байдукова, Белякова, Ляпидевского.

...В январе 1942 года в воздух поднимается смелая четверка. У одного из летчиков над территорией Крымского полуострова заметили фашистскую автоколонну. Меткими выстрелами уничтожают два фашистских «мессершмитта», но скоро у летчиков кончаются боеприпасы, что замечают и фашисты. В неравном бою погибают все четыре храбреца.

Прошли годы. И вот тракторист Зубарев обнаруживает обломки самолетов, останки героев, которых тогда тайно

похоронили жители ближайшего села, чтобы тела героев не попали в руки врага. Благодарные крымчане установили здесь памятник.

«Мы свято храним и сохраним в порядке могилу героев-летчиков», — пишут школьники из села Ястребки.

В музее на видном месте лежит книга нашего земляка, активного участника Сталинградской битвы Сурена Мирзояна «Сталинградское зарево». Это рассказ о подвигах 84 стрелкового полка, воевавшего в составе 62 гвардейской армии Маршала Советского Союза В. Чуйкова. В полку воевал Вруйр Погосян, именем которого названа пионерская дружина школы-интерната.

Имена, имена, прославленные имена... Грачик Гамбарян, Мелик Оганесян, Николай Григорян, Мкртич Манушян, Артавазд Мурадян, Ленуш Аракелян, Генрик и Рафик Мискеяны, Вацаган Свакян, Сережа Амирханян, многие и многие другие...

Им посвящен памятник, сооруженный учащимися под руководством ветерана Великой Отечественной войны Сергея Арутюняна.

50 погибших воинов из одной школы! В память о каждом из них ученики посадили по одному яблоневому дереву.

Лучшие комсомольцы избираются в совет музея. Каждый член совета ведает определенным кругом вопросов. У музея множество наград. Среди них диплом Министерства просвещения СССР, ЦК ВЛКСМ, ЦК ДОСААФ СССР, почетная грамота Советского комитета ветеранов войны, вымпел, многочисленные почетные грамоты Министерства просвещения Армянской ССР.

Ежедневно дети приходят сюда, на это ставшее родным и близким место. Их волнуют встречи с ветеранами войны, письма погибших, ими владеет страстное желание быть похожими на любимых героев.

А. АЛАДЖЯН,
заместитель директора
школы-интерната № 3,
ветеран Великой Отечественной войны.